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(oiseaux, insectes, etc.) mais leur taille importante n'est
due qu'd des matiéres de réserve, le matériel héréditaire étant
aussi réduit que chez le spermatozolide. Cette caondensation ex-
tréme de 1'information spécifique fait penser & un micro-film.

Le micro-film de 1'hérédité .

L'oeuf fécondé contient une double série d'informations,
d'origine maternelle et paternelle. On sait avec guel soin la
nature conserve les chromosomes, de mani2re gue chague cellule
de l'organisme regoive les deux lots complets de ces particules,
seules les cellules reproductrices ne recevant qu'un lot
unique ; mais, 3 la fécondation, le lot paternel et le lot
maternel se réunissent dans 1l'ceuf, et toutes les cellules qui
en dériveront par divisions successives seront pourvues des
deux lots de chromosomes, comme les cellules des parents de
i'animal ( ou de la plante ) considéré. Ce sont ces faits, con-
nus depuis longtemps, gqui ont conduit & situer dans les chrzmz-
somes le patrimcine héréditaire ou génome ; mais sous quelle
forme ? Probléme qui niest résolu que depuis quelques années.

Les enzymes .

Un 8tre vivant, un Machaon par exemple, peut Etre
comparé 3 une usine extr&mement complexe. Scn développement 2
partir de l'oeuf, ses métamorphoses, touie =3 vie, ne peuvent
se dérouler qu'aux dépzns d'innombrables réacticns chimigues
successives ; ce scnt des milliers de corps organigues différents
qu'on pourrait y décels=r.

Or l'usirz en question fonctionne sous la direction
du patrimoine héréditaire réduit 2 un "micro-film", qui ren-
ferme, sous un volume incroyablement minuscule, le "plan"
complet de l'usine, précisant tous les détails de sa structure
et de son fonctionnement.

D'autre part, on sait gque les ncmbreuses réactions
chimiques &n question sont commandées et dirigées chacune par
un composé organique spécifique, appelé gnzyme, dont la fonction
est comparable 2 ce gque les chimistes appellent un catalyseur.
Sans la présence ds l'enzyme correspondante, la réaction ne se
fait pas, ou demanderait une durée excessive. Le nombre d'enzymes
différentes que produit un organisme est trés élevé : chez une
simple bactérie, on en a décelé plus de 3000.

La premidre chose que doit donc faire l'organisme,
c'est la fabrication, en temps voulu et en quantités bien déter-
minées, des enzymes indispensables, et cette fabrication dépend
directement de notre " plan de 1l'usine ", gqui en prévoit a
1'avance tous les détails.

v "Précisons gue les-enzymes sont des protéines,c'est-a-
dire des composés organiques formés par la combinaison d'acides
aminés disposés en série linéaire. Nous allons voir par quel
procédé la "direction de 1'Gsine" envoie 1l'ordre de fabriquer
telle ou telle enzyme .

Le plan de l'usine.

Assez récemment, d'habiles chimistes, disposant de
méthodes d'analyse modernes, ont découvert la véritable nature



du "plan de 1'usine", et cela surtout en s'adressant & des gtres
relativement simples comme 1es bactéries et 3 des virus : il
s'agit de composés organigues fort complexes, disposés macras-
copiguement en +ré&s longs filaments et dont 1la structure détail-

lée a pu Etre déterminée compl2tement.

Ces filamentis, appelés acides nucléicques, Se présentent
chacun comme un long collier de perles, chague perle, appelée

nucléotide, étant fcrmée par la coembinaison de trois molécules(fig.1)z:.

1) une "base azotée" (b), corps cycligue un peu compligué ;
2) une molécule (s) d'un sucze % © atomes de carbone j
3) une molécule d'acide phosphorigue (p).

fig. 1 2 Sehéma de 1z structure d'un acide nucléigue (ADN ou ARN)
- p, molécule d'acide phosphorigue combinée a deux molécules
de sucre (s) (liaison diester). - b, base azotée.

La ligne paointillée encadre un nucléotide.

En outre, cstite cacniére molécule est également com=
binée & la molécules de sucre du nucléotide voisin, ce qui lie
entre eux deux nucléctides successifs, Jjouant ainsi le r8le
du fil sur lecuel sont enfilées lec perles du collier.

i 1'acide ghosphorigue et le sucre sont les mémes
dans tous les nucléctices de ce "egllier" cu "-hafne", la base
szotéc varie i ¢a2ns unc m&me chaine, on en ~onnait 4 différentes ;
i1 existe donc ici 4 types ce nucléotides, gue nous désignerons,
pour simplifier, par lcs 4 letires A, B, CetD; 1'ordre (liné-
aire) dans lequel ils ce présentent cemble absclument guelconque,
par exemple : C BBLCBDADDDB «...

Nous verrons cue cet ordre, loin d'étre quelcongue,
a une signification bien précise.

' Notons que certains acides nucléiques comportent un

nombre trés &levé de nucléotides, par exemple 12 000 dans
une unique molécule !
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Ce n'est pas tout : chague chromosome ne contient
pas un seul acide nucléique, mais deux, farmant deux filaments
paralléles, enroulés, tnrsadés, l'un autour de 1'autre (la "dou-
ble hélice"). On a pu découvrir gque ces deux filaments sont
camplémentaires,c'est—é—dire qu'aux nucléotides A, B, €y D de
1'un correspondent toujours, respectivement, les nucléoctides
B, A, D, C comme le montre 1'exemple suivant :

CBDADD....

12re chaine A
B DA EDB BB e

C B
2&me chaine D A

>

Cette correspondance peut €tre comparée & celle d'une pellicule
photographigue négative (cliché&) & son épreuve positive !
tout point noir de l'une est blanc sur l'autre et réciproguement,
de sorte gue la possession d'une seule de ces images, l2 négative
pu la positive, permet de connaitre et de reproduire l'autre avec
une parfaite exactitude. Ces faits, gui mettent en syidence une
sttraction réciproque d'ordre chimicue, d'une part entre les
nucléotides A et B, d'autre paert entre C et D, scnt d'une impor-
tance capitale dans les opérations qui suivent. Notons gue
ces liaisons A - B et C - D, dites liaisens hvydrogénes, nossédent
la propriété de pouvcir se rompre dzns certaines conditions,
rupture susceptible de se produire sur toute la langueur des
deux chaines primitivement accolées, aqui se séparent aleors &
1a maniére des deux moitiés d'une fermeture éclair.

D'autre part, l'organisme est capable de reproduire
par synthése, le long d'une de ces chaines isolZe, une nouvelle
chaine complémentaire, suivant le méme principe de coOIrespan-
dance entre A et B d'une part, C et D d'autre part. Cette
cpération peut Etre comparée au tirage d'une épreuve positive
sur pellicule négative, ou réciproquement.

Notons enfin zue les acides nucléigques porteurs de
1'hérédité, que nous avons appelé le plan de 1'usine (formé
4'un "cliché" st de son é&preuce positive), sent appelés acides’
désoxyribonucléigues, en abrégé ADN {ou DNA), nom tiré de la
composition de leurs nucléotides, ot la mclécule de sucre
porte le nom de désoxyribose.

Le bon de commande

Lorsqu'un directeur d'usine ordeonne une certaine
fabrication, il remplit un bon de commande désignant 3aVec pré-
cisicn l'objet 3 fabriquer, et expédie ce bon 3 1'atelier res-
ponsable. La ‘nature, bien avant l'homme, 2 inventé et adopté ce
systéme. En effet, une partie de 1'ADN responsable commence par
se scinder en ses deux chaines , dont 1'une servira de matrice
ou de cliché sur leguel sera synthétisée une nouvelle chaine
complémentaire (toujours sur le m&me principe) ; ici la chaine
synthétisée a une composition légérement différente, d'ecl son
nom d'acide ribonucléigue ou ARN (ou encore RNA), mais elle
représente cependant la traduction exacte, en "positif", de
1'ADN qui a servi de cliché "négatif". Tout cela se passe dans
le noyau de la cellule considérée (et peut se produire dans des
millions de cellules de l'organisme).
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Cettz Znpreuve positive, comparable & un bgn de com=-
mande, sort du noyau ce 1a celluls st atieint un des corpus-
cules du cytoplzsme appelss ribosomes, y a2ppertant die message
orovenant de ls Cirection de l'usine ; ¢'ot le nom d'ARN mes-
sager oonné 3 == "bon de cammande"

C'es= 2u contact des ribcsomes CuE =ont fabriguées
les prociéines -Z~agsaires 2 1'organisme,2t 20 particulier l=z=
enzymes ; aussi seut-on compErer chzcue ribtcoscme 2 un atelis=sc
de fabricaticn Zes protéines, dont le fonciicnnement, tres
complexe, est Tart curieux.

Le zzzoléme y est Ce ~hoisir un & un les compcsants
de la pr ne ccmme on l'z vu, ces -cmposants scnt des zzides
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ganigues pcr 12 m8me atome ce carbconse

ide et un groupement amine. Puls ces <cCIPS sont
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aminés, CcCOIPp
emen cr

suite de zutre, par combinaison de groupement

un group
placés 1l'un
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scide de l'un avec le groupement amine de l'sutre, d'cu fo-mztion
c'une chaine pglus cu mcins leongue. Les orasnismes vivants uti-
lisent, dans cette synthése, 20 acides aminds différsnts.

Chacun de ces =czps n'arrive pas tout seul & l'"atelisr ce
fapricatiaon" : i y es= apporté par un ARN spécizl, =cpe =

iRN de transfezz, dont la structure, =1ls aussi, a 5t$ étucise
Jinutisusement =t gui crésents plusieurs sarticularizés : -=plié
sur lui-méme de manidrs 3 Tcrmer 4 mranches, il compcorte ©n
nombre relativement petit de nucléctices { de l'ardre de 7C

sar exempla) , carmi lzsquels cerizins 2nt une fonction bier
préciee : accrcchage %3 un ribosome-suUpROIT fixation de l'snzyme
nécessaire aux cpérations, point d'attache de 1'scice-aming
transporté. cnfin, une fonection fort curieuse de treois nucls-
~tides successi®s de cet ARN peut gtre appelée 1'"gtiguetags",

Is|
zar & chacun 20 acides aminés dispeonibles correspond uneg

b (L
M) (O TR | I o
(e 1

sériz particullizre de +rpis nucléotices, diffiérente 2'un acide
aminé & 1l'autrs. La connaissence de ce "triplet” dant l'=smpla-
~ament dans 1'47N de transfert est ~ien déterminé, suffit cSanc
pour savair guel est 1'acide aminé atitaché & cet ARN .

Clest alsrs qu'intervient le "son de commande"”
qui est l'acides nucléigue appelé ARN messager, zraduction en
positif d'une sartis de 1'ADN ayant servi de négatif . Ce mes-
sager s'approchz du ribosome =2t défile devant 1ui . Cn a pu 2alors

démontrer que l=s nucléotides p, B, C, D qui le composent sont
utilisés par groupes de trois pour désigner, sélectionner, les
acides aminés successifs gqui doivent entrer dans la compositicn
de l'enzyme "ccmmandée" ; l'opération a lisu conformément au
systéme des nucigotices complémentaires (fig.2) : en face de
trois nucléoticsas (triplet) du messager viennent, par suite d'une
attraction d'crdre chimique, se placer et se fixer les trois
nucléotides servant d'"étigquette” appartenant 3 un certain ARN

de transfert, celui, justement, dont 1'"stiquette" est complé-
mentaire du triplet en question du messejer ; CB triplet ne peut

donc appeler gu'un acide aminé déterminé, parmi les 20 dispcnibles.



]

Fig. 2 ; 3chéma de la syathése d'une =nzyme. - I, ARil mnessager .
- 11 , AR de transiert portant une mcodcule de i'acide aminé (4! ,
correspondant & 1'"Ztiguette" C34, pris 3 se combiner a2 ltacide
amind 3 3433 1ié 31 ot 2 . - III, iR 3¢ transfert prét 2 se
placer 3n face du sriplet CCa 4 11137 messager ot & céder 2
la chatne i-2-3-4 son zcide zmine 5 .

Aprés chague opératisn, 1'iX. 2o sransfers, levenu
inuzile, 2st retird de l'"alallsr le Sazrication” .

Je derniar se détache =nsult
le %riples suivant du 2essager se préssnt
ARM messager porteur i'un auire a*iie 2mi

Les acides aminés successiv
apportés se comoinant en chaine, 2% -2
soment ol 1TARN messager présente un T
ast un signal d'arrdt . La cellule a 2
qui se sépare et sera préte A jouer so
modifications dorni nous ne perlercns cas -

one Sabri que ane. nrote_ne y
A

]
C
:

Le Code génétigue

In résumé, le patrimoine nérsditalre est présent
dans lec cellules des 8tres vivants 30us la forme d'une trés
longue série linéaire. de nucldotides, _'ADN. Ces derniers, dont
il existe guatre sypes 4,3,C,D, jif74rant par leur constitution
chimique, se trouvent d_sposes dans =x ordre qui n'est guelconcue

gu'en apparence ; oien qu 'aucun sigrne me l'indigue, 1'organisze
les utilise par groupes de trois, ou sriplets .

Considérons un de ces trizless, sSO1 it 3DA. Urne
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12
mécanisme gqui, comme bien des faits d'ordre biologigue, présente
des cas particuliers et des exception
D'autre part, bien qu 1 s'agisse 12 d'opérations
de premisre importance, Cce€ n'est gu'un début dans les innom-
brable= réactions cul concuisant au :eveloppement et le vie
des B8tres vivents, réact;cns dont beauccup ont gté Studiées,
mais dent la plus grande partisz est encore inconnue, 2tant donné
son extréme COWDlEXluE.

SUTOMNE 1574

dans
1g Monireuillais (
ftoidoptéres Hétér

(L

L'activité des lépideopiires stant directement lige
aux conditions atmgsah=r1qu gs, nNous ConnNerons yne imzge métécre-
iogique des mois ose*ves.

Nous tenons 3 remercier Yonsieur Paul, ingénieur
météc de la Station Mé+éorologicue GCE 1'iéroport du Touquet
pour Se crécieuse collatccraticn.

Septembre ¢

Du {ar au 15, le temps 2S%T nerturcé par des oluies
mélées d'sverses. Du 21 zu 30, méme type de temps :vec orage =t
yent fort. La hautsur des pluies =st ~rpis fois supérieure 3 la
ngrmaleet le nomore de jours deux fois supérieur 3> 1z normale !
L'insolation 2 s+5 ce moitié inférieure 3 la normale ; cepencant
1z moyenne des températures 23 3+%2 sensiblement £gale.

°sgéce= cbservées
_ le 8 IX Waill y-Seaucsmo. lampe & vapsur d& mes cure

ARATHES -exst.i:aua, AMATHES xcnthcgraoha, HOFLODRINA ambigus,
THOLERA decimalis.

<« Te101 X Pont-a-Cailloux (62) régiszie Y.V.

LUPERINA testzaceza, gMPH,LOSCELIS lunose, 1rGLLqu decimalis

- 1le 11 IX Marais de Roussent ségletts o u.V.

THUMATA senex (LIaPPQTTU“E), PLUSI/ festucae, ﬁCHRnNVIn coatzes-
trigalis, » ARCHEANARA sparganl-, HYDRAECEA micacea, 3% COTIN ipsilen.
_ 1a 12 IX Marais de Vil jiers <régletze U.V.

HYPENODES humidalis, AMATHES c-nigzum, DIARSIA :ub%, ;.. xantho-
graphs, CATOCAL#A nupta, HYPEM/ probosci :4alis, H. micacea,
PHOTEDES oygmlna NCCTUA fimbriata.

_le 16 IX ‘uailly-Besucamp Vvapeosr de mercure.
CIRRHIA acellaris, D. rubi, SCOTIA segetum, S. ipgilon.
- 1le 19 IX 4. B. vep. 4e MErC.

LUPERINA testacea, . lunpsa

= e 22 IX. 4B, H. micacea

- le 24 1IX WB. 0. lunosa

- 1e 25 IX WB. 0. lunosa

- le 26 IX WB. vapeur de MEICUIE ! “MPHIPYR/ pyramidea,
CIRRHIA aurago, POLYMIXIS flavicincta.

2 “memih  MAEMTA +upica., NOCTUA comes



